



脸书发币

Libra 最大挑战来自监管

本报记者 刘艳

Facebook 子公司 Libra Network 近日联合全球 26 家企业推出加密货币 Libra, 并发布项目白皮书, 这被视为自比特币诞生以来区块链领域的最重要事件。

此前, 坊间已对此讨论很久, 但很多人将

区块链世界的稳定币

将现有资产数字化、在数字资产流动中获取剩余价值、创造一个数字价值交换体系, 是 Libra 项目的核心诉求。

还在纸上的 Libra 属于区块链世界的“稳定币”, 和法币世界资产(如黄金、白银、美元等)挂钩, 与其他高度不稳定的加密货币(如比特币、以太坊、EOS)相比, 波动性低。

2018 年 9 月, 每个代币兑换 1 美元的稳定货币 Gemini Dollar 和 Paxos Standard 在美国获批。Libra 若采用这种方式与美元绑定, 将成为美元数字化最彪悍的先锋, Facebook 亦可稳扎稳打区块链。

但是, Libra 采用的方式比较激进, 与美元、欧元、日元等货币挂钩制定了“一揽子”计划, 没有锚定任何单一法币, 这意味着 Libra 将目标锁定为“世界货币”, 与传统法币世界分庭抗礼。

6 月 20 日, 美团创始人王兴就 Facebook Libra 项目发表评论: “Facebook 推 Libra 的策略很

Libra 落地之路阻碍重重

1976 年, 哈耶克在《货币的非国家化》一书中提及: 应该允许一种自由货币体系, 让各种货币之间相互竞争来优胜劣汰, 而不是天然接受政

府看作互联网巨头试水区块链的炒作。白皮书的发布就如同瞄准币圈扔下一颗核弹, 连带着提振了信用透支的区块链技术和相关产业。

科技巨头将战场扩展到金融世界, 是刀尖舔血的新创业, 还是改变社会运行方式的又一伟大变革? 热议还在持续。

清晰, 柿子捡软的捏, 先把全球 200 个国家中的弱国的货币系统逐步替代掉, 碰到极少数强国当然是该低头就低头, 该合谋就合谋。”

在商业策略上, Facebook 拉拢了分布于区块链、投资机构、共享出行、支付、电子商务、社交媒体、电信等领域的全球二十多家企业合作, 这很符合区块链去中心化的特点, 建立稳定的区块链生态体系, 让所有参与者共享利益才能走得长远。

如果说比特币是区块链的原生物种, 潜行于灰色世界, Libra 则属于互联网世界。不与法币和资产挂钩的比特币目前还无法同现实的经济生活真正建立联系。和比特币相比, Libra 的最大优势就是它能将现有的法币以一种更加合理的方式转化成数字形式在市场中使用。

因此, 有人将 Libra 与比特币的对决看作互联网与区块链的对决, 最终结局交给时间验证。

府控制发行货币的权力。Facebook 拉近了我们现实生活与“货币乌托邦”的距离。

但是, 正如腾讯公司董事会主席兼首席执行官

马化腾在朋友圈对此事的评论: 技术都很成熟, 并不难, 就看监管是否允许而已。

对美国来说, 如果稳定币不在金融体系的控制之下, 总有一天会不再需要美元背书。这是美联储和华尔街无论如何也不能接受的, 让所有的发行行为受政府监管, 是包括美国在内诸多国家的金融部门的努力方向。

著名币圈人士李笑来在推特中说: “Facebook 若是稳定币发行成功, 那么就相当于它成功‘建国’了, 一个没有物理国界的互联网帝国。估计不会那么顺利, ‘不受监管’很难, 美国国会议员已经开始发难。”

让全球监管当局敏感神经深受刺激的是, 对传统金融体系来说, 一旦 Libra 的货币信用建

虚拟货币或成不可逆新物种

Facebook 这步棋, 毫无疑问将削弱现有银行体系的监管模式和法币的流通方式, 取代政府部分金融服务职能。

中国信息经济学会信息社会研究所所长王俊秀认为, 一个超大体量、超主权的非国家化的数字货币的出现, 会对整个全球货币体系构成冲击。未来至少会出现法币, 央行发行的数字货币, 非国家数字货币和比特币等多元化并存的局面。

虽然全世界各国都在积极应对数字货币带来的挑战, 但目前对加密货币尚缺乏明确的监管框架来为投资者、消费者提供强有力的保护, 存在许多悬而未决的问题。

早在 2016 年初, 中国人民银行就首度召开数字货币研讨会, 明确了央行发行数字货币的战略目标, 2018 年 1 月, “中国人民银行数字货币研究所”挂牌成立, 并在当年推出了《法定数字货币模型与参考架构设计》。

在很多对数字货币有情怀的人眼里, Libra 的“新”, 不在于其运行机制, 中粤联合投资创

立, 不断被蚕食的各国法币将难以边缘化。不仅如此, Libra 能够快速转账, 通过加密保障安全性以及轻松自由地跨境转移资金, 还将加重相关国家的货币政策、反洗钱和跨境资本流动监管的压力。

尽管 Facebook 在白皮书中强调, “我们相信, 携手金融部门(包括各个行业的监管机构和专家)进行合作和创新, 是确保这一新体系建立可持续、安全和可信的支撑框架的唯一途径”。但这并不能打消世界各国监管部门的疑虑。

有消息称, 关于 Libra 的听证会将于 7 月 16 日举行, 主要审查 Facebook 数字货币和数据隐私, Libra 将迎来第一次“大考”。

人罗浩元说: “Libra 会造成多大影响, 目前还无法检验, Facebook 使用的区块链技术并不难, 但它会把区块链技术与实际应用场景紧密结合, 对传统的政府金融监管和传统的电子支付体系一定会构成冲击, 并有可能带动区块链技术在全球的普及, 从而推动全球金融产业的变革。”

菲草智库创始人、原财讯传媒首席战略官段永朝表示, 全球货币体系已经成为“下一代互联网”的掣肘因素。无国界货币的推行是异常复杂的事, 但这股创新激情已经按捺不住了。

段永朝提醒国内移动支付企业“猛醒”, 他认为, 传统支付聚焦的依然是“有形资产的价值交换”, 而人的行为, 特别社交行为所引发的“价值流动”, 大大超出了传统支付所涵盖的范畴。比如, 点赞、献花、浏览等碎片化行为都有价值交换、流动的痕迹, 都应该纳入“支付”的视野。

种种因素使 Libra 的落地之路阻碍重重, 但巨头入场进行大胆、开放且有益的尝试, 虚拟货币或许会成为数字世界不可逆的新物种。

数说

17 条 最高法发文为科创板改革“撑腰”

最高人民法院近日发布《最高人民法院关于为设立科创板并试点注册制改革提供司法保障的若干意见》, 从依法保障以市场机制为主导的股票发行制度改革顺利推进、依法提高资本市场违法违规成本、建立健全与注册制改革相适应的证券民事诉讼制度等方面提出了 17 条举措。

这是最高法历史上首次为资本市场基础性制度改革安排而专门制定的系统性、综合性司法文件。

在为科创板改革创新举措配套司法保障方面, 意见明确了发行人在交易所发行审核环节的欺诈民事责任, 明确发行人回答问题环节的陈述也是信息披露文件的组成部分。为统一裁判标准, 积累和总结审判经验, 将科创板上市企业的证券发行纠纷、证券上市合同纠纷、证券欺诈责任纠纷等一审民事案件, 由上海金融法院试点集中管辖。此外, 意见还对发行人、保荐人、证券中介机构的信息披露民事责任认定进行了体系化规定等。

对于市场普遍关注的“科创板违法违规成本如何提高”问题, 意见在刑事和民事等方面均作出了明确规定。

在刑事审判方面, 意见对各级法院严厉打击干扰注册制改革的证券犯罪和金融腐败犯罪提出了明确要求, 发行人与中介机构合谋串通骗取发行注册, 以及发行审核、注册工作人员以权谋私、收受贿赂或者接受利益输送的, 要依法从严追究刑事责任; 对于证券金融犯罪分子, 提出要严格控制缓刑适用, 依法加大罚金刑等经济制裁力度。

与此同时, 意见指出将加强对内幕交易和操纵市场民事赔偿案件的调研和指导, 积极探索违法违规主体对投资者承担民事赔偿责任的构成要件和赔偿范围; 加大对涉科创板行政处罚案件和民事赔偿案件的司法执行力度, 使违法违规主体及时付出违法违规代价等。



500 万元 长春“个转企”可申请创业担保贷款

吉林省长春市近日出台系列措施支持个体工商户转型升级为企业, 以此推动民营经济健康发展。在金融领域, 长春市规定符合中小微企业标准的“个转企”企业可申请不超过 500 万元的创业担保贷款。

日前长春市正式印发实施《关于支持个体工商户转型升级为企业的实施意见》, 在税费优惠、财政支持、金融支持、准入支持、其他支持五个方面制定了 34 条政策。在金融支持方面, 长春市规定符合中小微企业标准的“个转企”企业, 当年新招用符合条件人员达到规定比例并与其签订 1 年以上期限劳动合同的, 可按规定申请不超过 500 万元的创业担保贷款。

另外, 长春市还鼓励银行业金融机构与政府出资的担保和再担保机构合作, 支持“个转企”小微企业融资需求。在小微企业名录系统(吉林)开设的小微企业金融服务项目中, 向“个转企”企业提供合作的银行业金融机构小微企业金融信贷信息, 并协助企业查找与其需求相匹配的信息, 条件成熟的企业可直接进入线上申贷系统提交贷款申请。

2 亿元 新疆设纺织服装信贷风险补偿基金

为促进新疆纺织服装产业促进百万人就业, 继国家出台相关政策支持后, 新疆近日安排 2 亿元财政资金, 设立纺织服装信贷风险补偿基金, 为符合条件的中小微纺织服装企业贷款融资提供担保, 进一步增强企业融资保障能力。

据新疆维吾尔自治区工业和信息化厅透露, 自治区多部门日前联合印发了《新疆维吾尔自治区纺织服装信贷风险补偿基金运行管理暂行办法》。办法明确, 自治区安排的 2 亿元资金, 服务对象是织造、服装、针织、家用纺织品、产业用纺织品、地毯刺绣、毛纺织、麻纺织等可更多解决就业和助力脱贫攻坚的纺织服装中小微企业。

新疆南部的喀什、和田、阿克苏地区和克孜勒苏柯尔克孜自治州, 是我国深度贫困地区。办法规定, 基金贷款实行“南疆优先”原则, 每年对南疆四地州企业的贷款比例不低于贷款总额的 60%。

同时, 办法对相关银行实行动态管理。基金合作银行发放贷款达不到年度最低贷款要求的, 自治区将采取降低合作银行基金规模或终止合作等措施进行调整。(以上均据新华社)

西藏评估放贷良性循环 银行“好借”农牧民“好还”

第二看台

田金文 李键

“我打算今年把贷款提前还了。”日喀则农牧民多吉去年从当地农行贷了 30 万元, 用于装修自己的餐馆。按照规定, 贷款应在 3 年内还清。今年才是第二年, 但多吉已打算还清贷款, 让银行贷给更多有需要的人。

“村里不少人赚了钱后不是花掉, 而是第一时间按约定去银行还款。”多吉说。

西藏 80% 的人口分布在农牧区, 长期以来, 受制于自然条件及经济发展等因素, 以及“无债便是富”的传统思想, 一些人即便有创业致富的想法, 往往也面临着“缺本钱”的难题。

为破解这一难题, 西藏各级银行业机构以征信和农村信用体系建设为突破口, 发力农牧民信用信息采集及应用, 创新研发信贷产品, 极大提高了农牧民贷款可得性, 降低了农牧民贷款不良率, 让广大农牧民受益。

统计数据显示, 2018 年, 西藏各级金融机构不断加大“三农”、扶贫等领域的信贷投入, 而金融机构不良贷款率控制在 0.31%, 显著优于全国平均水平。

事实上, 由于西藏农牧民缺乏可抵押资源, 传

统的信贷方式往往很难奏效。作为服务“三农”的重要金融力量, 中国农业银行西藏分行在风险控制上积极推进县域信用体系建设, 充分运用信用评价结果, 使农户授信额度有了大幅提升。

据中国农业银行西藏分行三农金融部相关负责人介绍, 农行通过在县域的网点对县、村一级进行信用评定, 然后给予一定额度的直接授信。在此基础上, 推出以“钻、金、银、铜”为信用标识的四卡小额信用贷款产品, 采取“评级授信、逐笔立据、余额控制、随用随贷、周转使用、动态调整”的方法。

同时, 随着农牧民信贷需求逐步增长, 农行西藏分行先后 4 次提高授信额度, 目前钻石卡贷款额度最高可达 30 万元。截至 2019 年 3 月末, 农行西藏分行累计发放农牧民贷款证——“钻金银铜”四卡达到 45.84 万张, 农牧民贷款证发证面达到 93.87%, 使用率达到 95.69%。

在西藏, 信用越来越“有用”。目前, 西藏信用信息已广泛应用于个人信用报告查询及企业审计、司法案件查询、建设招投标等领域。在中国人民银行拉萨中心支行牵头负责的农行信用体系和评级授信产品的积极引导下, 因贷款逐渐富裕起来的西藏农牧民严格履行诚信贷款, 如约还款。

如今, 在西藏, 依靠小额贷款致富的农牧民越来越多。随着西藏经济发展, 涉农贷款已经成为

农牧区民众改善生活生产条件、发展特色产业的重要“法宝”。

为扩大生产, 2018 年西藏昌都市洛隆洛宗特色产品开发公司从银行贷了几十万元的扶贫贷款, 眼下距离还款期限还有大半年, 公司总经理泽仁顿珠近日就提前把贷款和利息还清了。

“汉族有句俗话说叫‘好借好还, 再借不难’, 而诚实守信, 在我们藏族群众心中也同样重要。”泽仁顿珠说。

中国农业银行西藏分行行长刘永胜说, 守信者处处受益, 信用环境才会越来越好。(据新华社)



“汉族有句俗话说叫‘好借好还, 再借不难’, 而诚实守信, 在我们藏族群众心中也同样重要。”泽仁顿珠说。

中国农业银行西藏分行行长刘永胜说, 守信者处处受益, 信用环境才会越来越好。(据新华社)

“汉族有句俗话说叫‘好借好还, 再借不难’, 而诚实守信, 在我们藏族群众心中也同样重要。”泽仁顿珠说。

中国农业银行西藏分行行长刘永胜说, 守信者处处受益, 信用环境才会越来越好。(据新华社)

(本版图片来源于网络)